
Poslední týden v červenci se v Opavě 

a Hradci nad Moravicí odehrálo mis-

trovství světa juniorů ve sjezdu na divo-

ké vodě, které se zpět do České republi-

ky vrátilo po více než patnácti letech. Na 

prestižním vodáckém závodě předvedlo 

své umění patnáct kanoistických federa-

cí z celého světa.  Moravskoslezský kraj 

přitom pořádal tak významný vodác-

ký závod poprvé. „Věřím, že vodácké 

sportovní klání na úrovni mistrovství 

světa juniorů nemalou měrou přispělo 

k upevnění našich vodáckých tradic. To 

je důvod, proč kraj tuto akci podpořil 

také fi nančně,“ nastínila  náměstkyně 

hejtmana kraje Věra Palková (ČSSD). 

Nejlepší týmy na mistrovství představo-

vali Francouzi, Němci, Italové, ale také 

Češi.   České kanoistky Eliška Čapáková 

a Denisa Foltýnová v kategorii C1 ženy, 

která se jela na mistrovství světa juniorů 

letos úplně poprvé, získaly hned stříbr-

nou a bronzovou medaili. V kategorii 

C2 muži vybojovali výbornou bronzo-

vou medaili kanoisté Daniel Suchánek 

a Jan Jílek. V silně obsazené kategorii 

K1 ženy jako třetí dojela Češka Klára 

Paďourová. V kategorii C1 muži skončil 

na druhém místě český kanoista Vladi-

mír Slanina. 

Po čtrnácti  letech diskusí o mode-

lu státních maturit je jejich premiéra 

konečně za námi. Vysvědčení žákům 

bylo rozdáno, a dokonce po urgencích 

i kraje obdržely hromadné výsledky 

z Centra pro zjišťování výsledků vzdě-

lávání (CERMAT), která obsahuje 250 

stran dat a údajů, hodnotících výsledky 

z jazyka českého, matematiky a cizího 

jazyka všech středních škol v našem 

kraji bez ohledu na zřizovatele. Pokud 

by někdo očekával úplný žebříček 

úspěšnosti  škol v rámci kraje a ČR, 

bude zklamán. Výsledky jsou prezen-

továny odděleně ve čtrnácti oborových 

skupinách – například gymnázia, lycea, 

SOŠ ekonomické, SOŠ technické, 

SOU technická, nástavby a podobně. 

V materiálech je škola proto v tabulkách 

uvedena tolikrát, do kolika oborových 

skupin spadá – například jedna ško-

la je uvedena ve třech skupinách, a to 

ve skupině nástavby, lycea, technické 

střední odborné školy. „Výsledek škol 

v Moravskoslezském kraji je potěši-

telný. Po katastrofálních umístěních 

v mezinárodních srovnávacích testech 

je příjemným zjištěním, že v letošních 

maturitách se pohybuje náš kraj v bodo-

vém zisku mírně nad průměrem ČR. 

V jednotlivých kategoriích fi gurujeme 

mezi čtrnácti kraji na šesté až jedenác-

té pozici,“ sdělila náměstkyně hejtma-

na Věra Palková (ČSSD). Porovnání 

výsledků maturit se ovšem stanovuje jen 

s určitou pravděpodobností a je před-
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Tuto přílohu připravil Moravskoslezský kraj

 Úvodní slovo hejtmana
V posledním 

článku jsem čte-

nářům přál hezky 

prožitý čas dovo-

lených. Věřím, že 

ani rozmary poča-

sí jim to nepokazí. 

Ve veřejné sféře 

však prostor pro 

„ p r á z d n i n y “ 

(mimo rámec dovolených pro  jed-

notlivce) neexistuje.

V současnosti pracujeme na 

přípravě rozpočtu pro rok 2012 

a výhledu na následující rok. Máme 

na čem stavět, protože finance 

Moravskoslezského kraje jsou zdra-

vé. Nejedná se jen o můj subjektivní 

pohled. Náš kraj je jediný v České 

republice, který má udělen meziná-

rodní rating (pro informaci čtenářů 

uvedu, že hodnotitelem je renomo-

vaná agentura Moody's). Stupeň 

A2 z letošního roku znamená šestý 

nejlepší ze žebříčku o 21 příčkách. 

Pozitivní je také výhled daný slo-

vem „stabilní“.  

Přes tato fakta musíme zůstat 

uvážlivými a střízlivými hospodáři. 

Nepřehlížíme proto výhrady týkající 

se toků financí v námi zřizovaném 

veřejném zdravotnictví (proto tlak 

na finanční plány nemocnic a nyní 

i prověřování souběhů praxí primá-

řů). Nepodceňujeme další rizikové 

faktory − očekávaný růst dolní sazby 

DPH, hrozbu snížení státní dotace na 

provozování veřejné dopravy osob, 

dopady chystané sociální reformy, 

stav výběru daní, který neodpovídá 

jejich zvyšování vládou. Ta přitom 

slíbila jiný způsob hledání zdrojů 

pro státní rozpočet. Může nás jen 

uklidnit, že hrozby pro budoucí roz-

měr veřejného sektoru se rodí mimo 

rámec rozhodování samospráv kraje 

a obcí. Dobré také je, že náš kraj má 

stále potenciál pro další rozvoj. 

Dnešní řádky proto dokončím 

v pozitivním duchu. Můžeme být 

hrdí na superpočítačové centrum 

rodící se na VŠB-TU Ostrava. Je  

projektem celoevropského význa-

mu. Panu rektoru Vondrákovi a celé-

mu kolektivu univerzity upřímně 

blahopřeji! Těší mě, že náš kraj se 

připojuje jako svorník trojúhelníku 

Moravskoslezský kraj – VŠB-TU 

– statutární město Ostrava. Toto 

uskupení připravuje spolupráci se 

společností UTC Power, která je 

tvůrcem a producentem technologie 

palivových článků. 

Čistá technologie na bázi vodíku 

umí již dnes dodávat energii strojům  

a zařízením. Vodík získává ze zem-

ního plynu, ale jako zdroj se nabízí 

i dobře známý metan. Připravíme 

proto společnou studii proveditel-

nosti celého záměru.

Závěrem přeji čtenářům pozitivní 

myšlenky, chuť do života a konečně 

i pěkné počasí!

Jaroslav Palas, hejtman 
Moravskoslezského kraje

Jak dopadly státní maturity 
ve školách v našem kraji? 

Moravici sjížděli nejlepší juniorští reprezentanti 
z celého světa 

1. místo 2. místo 3. místo

běžné, neboť nejsou započítány závěry 

tzv. přezkumů. Náměstkyně to vysvět-

luje: „Pravděpodobně je to proto, aby 

zohledňovaly obě úrovně náročnosti 

(základní i vyšší), a započítávají i žáky, 

kteří k maturitě nebyli připuštěni. Navíc 

ze zaslaných dat lze vyčíst jen porovná-

ní v jednotlivých oborových skupinách. 

Tak například velmi dobře dopadla 

ostravská gymnázia.“ Seznamy škol, 

které u státních maturit nedopadly nej-

lépe nebo mají špatné výsledky, nebude 

kraj zveřejňovat. „Budeme se společně 

snažit hledat taková opatření, abychom 

odstranili příčiny tohoto špatného sta-

vu,“ zdůraznila Palková.  

Moravskoslezský 
kraj opět vyhlašuje 
fotosoutěž

Moravskoslezský kraj vyhlašu-

je velkou prázdninovou fotosoutěž 

o nejlepší fotografi i Moravskoslezské-

ho kraje, tentokrát na téma „HORY 

A DOLY V MORAVSKOSLEZ-

SKÉM KRAJI“. Soutěž je určena 

všem zájemcům o fotografování. Své 

fotografi e můžete zasílat formou elek-

tronického formuláře, který je zveřej-

něn na stránkách www.msregion.cz. 

Soutěž bude probíhat až do 31. srpna, 

kdy bude každých 14 dní vyhlášeno 

jedno ze čtyř soutěžních kol. Hlaso-

vat o nejlepší fotografi e budou moci 

všichni návštěvníci internetu přímo na 

webových stránkách MSK. Hodnotit 

budou formou hvězdiček – od jedné 

do pěti.  Z nejlepších fotek z jednot-

livých kol nakonec vybere odborná 

komise tři vítěze, kteří budou odmě-

něni hodnotnými cenami: týdenním 

pobytem v Moravskoslezském kraji 

pro dvě osoby, víkendovým pobytem 

v Moravskoslezském kraji pro dvě oso-

by a věcnou cenou pro autora, který zís-

ká třetí místo.  Cílem soutěže je podpo-

řit návštěvnost webových stránek kraje 

a zapojit návštěvníky zábavnou formou 

do poznávání Moravskoslezského kraje, 

a tím zvýšit návštěvnost turistů. „Jed-

ná se o druhý ročník fotosoutěže, kdy 

tato je věnována letním dovoleným 

v Moravskoslezském kraji, a v plánu 

máme vyhlásit v dalším roce i fotosou-

těž se zimní tematikou v Moravskoslez-

ském kraji,“uvedl náměstek Jiří Vzien-

tek (ČSSD). Fotousoutěž je realizována 

v rámci projektu „Moravskoslezský kraj 

– kraj plný zážitků“, spolufi nancova-

ného Evropskou unií prostřednictvím 

Regionálního operačního programu 

NUTS II Moravskoslezsko.

Moravskoslezský kraj v letošním 

roce podpoří formou individuálních 

dotací dva projekty Fakultní nemocnice 

Ostrava v celkové výši 3 715 990 korun.  

Cílem studií je přispět ke zlepšení dia-

gnostiky Parkinsonovy choroby a léčby 

pacientů s roztroušenou mozkomíšní 

sklerózou. Oba výše zmíněné projekty 

řeší problematiku onemocnění, která 

se aktuálně a bezprostředně dotýkají  

populace Moravskoslezského kraje. 

Vzhledem k počtu nemocných, charak-

teru obou onemocnění a jejich přímému 

dopadu na kvalitu života nemocných je 

patrné, že se jedná o závažný problém 

s obsáhlými celospolečenskými a eko-

nomickými důsledky. Tato skutečnost 

vyplývá z přehledu o počtu nemocných 

s místem trvalého bydliště na území 

Moravskoslezského kraje léčených na 

specializovaných pracovištích Fakult-

ní nemocnice Ostrava v letech 2009 

a 2010. Moravskoslezský kraj tak 

pokračuje v podpoře ostravské fakult-

ní nemocnice, která obdržela od kraje 

v předchozích letech dotace na realiza-

ci tří projektů v celkové výši přibližně 

devět milionů korun. 

Fakultní nemocnice v Ostravě 
dostane více než 3,5 milionu 

Takzvané přezkumy jsou opravné 

prostředky. Mohou je využít žáci, kteří 

nejsou spokojení s hodnocením svých 

výsledků u maturitní zkoušky.  Žádost 

o přezkum zasílají buď na MŠMT 

(pokud jde o didaktický test), nebo na 

kraj (písemná práce a ústní zkouška). 

„Náš kraj obdržel celkem 64 žádostí ze 

36 škol (z toho 11 soukromých) o pře-

zkoumání průběhu a výsledků maturitní 

zkoušky. Žádné známosti ale  nikomu 

nepomohly,“ přiblížila Věra Palková. 

Tyto žádosti posuzoval kraj naprosto 

objektivně a nezávisle. Postup je násle-

dující − ČŠI na školách prověří dodržení 

právních předpisů během maturit 

(pochybení nebylo zjištěno na žádné ško-

le). Hlavní roli ale sehrává přehodnocení 

písemných prací nezávislými hodnotiteli 

z CERMAT (u JČ to byl jeden hodnoti-

tel, u cizího jazyka dva hodnotitelé). Toto 

expertní posouzení má zásadní význam 

pro konečné rozhodnutí krajského úřadu 

a pro posouzení objektivity a správnosti 

hodnocení zkoušek. „Z 65 žádostí výsle-

dek zkoušek byl potvrzen u padesáti  

případů, pouze v deseti případech byl 

na základě přezkumu změněn, pět bylo 

postoupeno MŠMT,“ uzavřela náměst-

kyně hejtmana.OBSÁHLÉ výsledky maturit vyhodnocují vedoucí odboru školství KÚ MSK Libor Lenčo a náměstkyně hejtmana Věra 
Palková (ČSSD).

GYMNÁZIA:

Jazyk český
Cizí jazyk

Matematika

LYCEA:
Jazyk český

Cizí jazyk

Matematika

OBCHODNÍ AKADEMIE:

Jazyk český

Cizí jazyk

Matematika

Gymnázium Matiční Ostrava

Gymnázium P. Tigrida Ostrava

Gymnázium Hlučín

Střední zdravotní škola Ostrava

Střední průmyslová škola 
Frýdek-Místek

Obchodní akademie Opava

Obchodní akademie Orlová

Obchodní akademie 

a VOŠ sociální Ostrava

Obchodní akademie 
Frýdek-Místek

Gymnázium Olgy Havlové Ostrava

Gymnázium Volgogradská Ostrava

Gymnázium Bílovec

Střední průmyslová škola Frýdek-Místek

Střední průmyslová škola Opava

Střední průmyslová škola 
stavební Ostrava

Mendelova střední škola Nový Jičín

Obchodní akademie Orlová

Obchodní akademie Český Těšín

Wichterlovo gymnázium Ostrava
Gymnázium Příbor

Wichterlovo gymnázium Ostrava

Střední škola kap. Jasioka Havířov

Obchodní akademie Český Těšín

Střední průmyslová škola
elektro Havířov

Obchodní akademie Český Těšín

Obchodní akademie Český Těšín

Obchodní akademie Karviná

ZÁVODNÍKY hodně potrápilo počasí. Češi získali šest stříbrných a devět bronzových medailí. Foto: František Géla.
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Peníze z EU v Moravskoslezsku: 
do cíle chybí šest miliard korun

Opravy škol jsou v plném proudu 

Nové tělocvičny vyrostou v Karviné 

a Frýdlantu nad Ostravicí, moderní spor-

tovní areály budou mít v Třinci a Prostřed-

ní Suché. Moravskoslezský kraj k dotaci 

sto milionů korun z Regionálního ope-

račního programu Moravskoslezsko dodá 

vlastních 22 milionů korun. „Investice do 

sportovišť jsou ve všech čtyřech případech 

nezbytné, a to nejen pro zajištění kvalitní 

výuky. Areály se mají stát přirozenými 

centry aktivního odpočinku školáků a li-

dí z okolí,“ řekla Věra Palková (ČSSD), 

náměstkyně hejtmana Moravskoslezského 

kraje. Nejnákladnější stavbou bude tělo-

cvična u Gymnázia Frýdlant nad Ostravicí, 

kde dnes žáci musejí docházet do menších 

okolních zařízení. Nová tělocvična v areá-

lu gymnázia v Karviné nahradí nevyhovu-

jící přístavbu, kterou čeká demolice. Kro-

mě sportování bude uzpůsobena také pro 

teoretickou výuku. Výstavba obou tělo-

cvičen potrvá nejspíš do roku 2013. Kom-

pletní rekonstrukce čeká hřiště u Gymná-

zia Třinec. Asfaltové hřiště v dezolátním 

stavu nahradí moderní sportovní areál. 

Utvoří jej víceúčelová sportovní plocha, 

hřiště s umělým povrchem pro míčové 

sporty, zázemí pro atletiku a relaxační 

plochy. Obdobný je projekt modernizace 

travnaté plochy u Střední školy Havířov-

Prostřední Suchá, kde vyroste víceúčelo-

vé hřiště s pevným povrchem a zázemím 

pro atletiku. Areály v Třinci a Prostřední 

Suché mají být zprovozněny do konce 

příštích školních prázdnin. Oba budou mít 

celoroční využití. Čtyři schválené projek-

ty jsou součástí komplexní modernizace 

sportovišť u krajských středních škol. 

• Moravskoslezský kraj mimo jiné 
významně podporuje vědu a výzkum. 
Jaký cíl tímto sleduje?

Jestliže chceme zvyšovat dlouho-

dobou konkurenceschopnost našeho 

regionu, potom nemůžeme stavět na 

výhodě, která spočívá v levné pra-

covní síle, která vyrábí levné produk-

ty. Tuto výhodu i díky přetrvávající 

vysoké míře nezaměstnanosti měl náš 

kraj především v minulosti. V součas-

nosti se zde objevují levné výrobky 

především z asijských zemí jako je 

Čína či Vietnam. Naším výrobcům, 

aby byli konkurenceschopní na svě-

tových trzích, nezbývá, než se začít 

orientovat na produkci s vyšší přida-

nou hodnotou a své výrobky navíc 

neustále inovovat a vylepšovat, aby 

v tvrdé konkurenci obstáli. Je logic-

ké, že v těchto podmínkách sehrává 

věda, výzkum a jeho výsledky stále 

významnější roli a inovační proces 

se bez nich rozhodně neobejde. Je 

tedy důležité tyto aktivity podporo-

vat a snažit se vytvářet podmínky pro 

přenos výsledků vědecko-výzkum-

ných aktivit do výrobní sféry, stejně 

jako podporovat spolupráci podniků 

a vědecko-výzkumných institucí. 

• Můžete zmínit konkrétní aktivity, 
které kraj v této oblasti realizuje?

Moravskoslezský kraj již třetím 

rokem podporuje aktivity v oblas-

ti vědy a výzkumu prostřednictvím 

dotačního programu na podporu 

vědy a výzkumu. Z tohoto programu 

mohou čerpat fi nanční prostředky 

nejen vysoké školy a univerzity či jiné 

výzkumné ústavy z našeho kraje, ale 

v posledních dvou letech také podniky 

na realizaci svých vědecko-výzkum-

ných a inovačních aktivit. Program 

také podporuje formou stipendií 

nadané studenty a absolventy dok-

torského studia, talentované studenty 

bakalářských studijních programů 

a v neposlední řadě i pobyt význam-

ných zahraničních odborníků, kteří 

vyučují na vysokých školách v kraji 

či jsou zapojení do řešení vědecko-

-výzkumných úkolů. Každým rokem 

se také snažíme podpořit i výzkum 

v oblasti medicíny, neboť jeho výsled-

ky často zachraňují lidské životy či 

zmírňují utrpení nemocných lidí.

• Z toho, co uvádíte, je zřejmé, 
že oblastí ve vědě a výzkumu, kte-
ré kraj podporuje, je mnoho. Kolik 

fi nančních prostředků tedy na tuto 
podporu vynakládá?

Za poslední tři roky podpořil 

Moravskoslezský kraj rozvoj vědy 

a výzkumu v našem regionu část-

kou převyšující 85 milionů korun. 

Téměř dvacet milionů z této část-

ky šlo potom na přípravu projektů 

našich univerzit, s nimiž se ucháze-

ly o fi nanční podporu Evropské unie 

na vybudování významných vědec-

ko-výzkumných center, která by 

měla v kraji v příštích letech vyrůst. 

Celková částka, která na tyto pro-

jekty z unie v příštích letech připly-

ne, dosahuje přitom výše téměř pěti 

miliard korun. Nejznámější z těch-

to projektů je asi IT4Innovations, 

v rámci kterého bude pořízen jeden 

z nejvýkonnějších superpočítačů 

na evropském kontinentě. Navíc se 

nám v posledních letech podařilo 

díky dříve zmíněnému dotačnímu 

titulu přitáhnout přibližně jedenáct 

milionů korun do vědy a výzkumu, 

a tedy ve své většině pro vysoké 

školy a univerzity v regionu, z pod-

nikové sféry.

• A jak se často podařilo prolomit 
rezervovaný postoj podnikatelské 
sféry k podpoře vědy a výzkumu, že 
do této oblasti nemalé fi nanční pro-
středky investovala?

Je pochopitelné, že ochota fi rem, 

především těch malých a středních, 

investovat své fi nanční prostřed-

ky, ještě navíc v období krize, kdy 

se jich často nedostává, do vědy 

a výzkumu není příliš velká. Příčinou 

je značná nejistota ohledně výsledku 

této investice, navíc se často jedná 

o investice dlouhodobého charak-

teru. Je třeba počítat, že ne vždy se 

dají výsledky, ke kterým se dospěje, 

využít v podmínkách praxe, a tedy 

například pro zvýšení ziskovosti 

daného podniku. Proto jsme se roz-

hodli toto riziko zmírnit tím, že kraj 

podnikům, které využívají výsledky 

vědecko-výzkumné činnosti a snaží 

se inovovat, fi nančně přispěje na to, 

aby tyto mohly zadávat výzkumné 

úkoly ať již vysokým školám, uni-

verzitám či vědecko-výzkumným 

ústavům v našem regionu. Příspěvek 

kraje na řešení konkrétního problé-

mu fi rmě se pohybuje v závislosti 

na  její velikosti v rozmezí čtyřicet 

až osmdesát procent jeho nákladů, 

maximálně však do výše čtyř set 

tisíc korun. Velkou část nákladů si 

tedy musí doplatit fi rma samotná, 

čímž je zajištěno to, že bude poptá-

vat výzkumné aktivity, které jí při 

její činnosti budou prospěšné. Tento 

systém podpory kupříkladu v letoš-

ním roce vygeneroval při objemu 

11 milionů korun dotačních peněz 

kraje na podporu vědy a výzkumu 

v moravskoslezském regionu přibliž-

ně 6,5 milionu korun ze soukromých 

zdrojů. Navíc je nepochybné, že 

tento systém výrazně podporuje tolik 

žádoucí spolupráci mezi podnikovou 

sférou a vysokými školami a univer-

zitami v kraji, což podle mého názoru 

prospívá oběma stranám.

Sto milionů korun z EU půjde 
na čtyři sportoviště

Ve dvou třetinách, ale zdaleka ne 

u konce. Financování projektů pod-

pořených z Regionálního operačního 

programu (ROP) Moravskoslezsko 

vykazuje posun za 13 miliard korun 

schválené dotace. Částka zahrnuje 

bezmála šest stovek  projektů podpo-

řených od roku 2007, které zpříjem-

ňují dopravu, zkvalitňují vzdělává-

ní, rozvíjí služby a kvalitu života ve 

městech i na venkově. Do zdárného 

uplatnění všech 18,5 miliardy korun, 

které se z EU do roku 2013 nabízí, 

zbývá investovat přes šest miliard 

korun. „Znamená to ještě podpořit 

řadu prospěšných projektů, které 

region posunou dopředu,“ hodnotí 

Marian Lebiedzik (ČSSD), místo-

předseda Regionální rady Moravsko-

slezsko, která hodnotí žádosti o dota-

ce, schvaluje a proplácí projekty. Jen 

v tomto roce si o evropské peníze 

řeklo úspěšně 103 projektů, na jejichž 

uskutečnění přispěje dotace 2,4 mili-

ardy korun. Na své si například přišlo 

šestnáct malých obcí s méně než pěti 

tisíci obyvateli, kterým bylo rozděle-

no 150 milionů korun. Rozvoj měst 

byl podpořen 232 miliony korun na 

realizaci dvaadvaceti záměrů. „Jedná 

se o modernější školy a nová sporto-

viště, obnovená městská prostranství 

nebo kulturní zařízení, která přibudou 

v horizontu několika příštích měsí-

ců,“ konkretizuje Lebiedzik. Nejvíce 

peněz letos i celkově od roku 2007 

jde na dopravu a dostupnost kraje. 

„S výstavbou VIA Lyžbice v Třin-

ci a řešením nevyhovující dopravy 

v Třinci pomůže dotace 204 milionů 

korun. Rekonstrukce 14 úseků silnic 

po celém kraji si vyžádá přes půl 

miliardy korun z EU,“ říká Lebiedzik 

a připomíná také evropský příspě-

vek na inteligentní systém dopravy 

v Ostravě. Významná a aktuální je 

také podpora cestovního ruchu. Kro-

mě 65 milionů korun z ROP Morav-

skoslezsko na zpřístupnění Dolní 

oblasti Vítkovice je připraveno až 

414 milionů korun na podporu tří 

významných turistických lokalit − 

okolí Jesenicko, Jablunkovsko a oko-

lí Ostravice. „Ještě letos je přichystá-

no třicet milionů korun na nové cyk-

lostezky, hned na začátku příštího roku 

se mohou středně velká města ucházet 

o posledních 290 milionů korun, které 

jsou pro ně ještě k dispozici. Nejvíce 

ze zbývajících šesti miliard korun ale 

půjde na dopravu, veřejné služby a roz-

voj velkých regionálních měst. Aktivita 

bude hlavně v Moravskoslezském kraji 

a v Ostravě,“ přiblížil místopředseda 

RRM a současně náměstek hejtmana 

Marian Lebiedzik s tím, že čerpání 

evropských prostředků není závod 

s časem, je postupné a plánované. „Cíle 

zůstávají stejné. Uplatnit všechny pro-

středky do roku 2013, zajistit jejich eko-

nomické zhodnocení a celospolečenské 

přínosy,“ uzavřel Lebiedzik. 

O podpoře vědy a výzkumu, kterou vynakládá kraj, a ochotě podnikatelské 
sféry investovat do spolupráce podniků a vědecko-výzkumných institucí 
Rozhovor s Marianem Lebiedzikem (ČSSD), náměstkem hejtmana pro regionální rozvoj, evropské fondy a operační programy

V průběhu prázdnin se v 67 školách 

zřizovaných MSK  realizují nejrůzněj-

ší stavební práce v celkovém objemu 

156,2 milionu korun. „Většinou jsou 

to práce většího rozsahu, ale řešíme 

i vzniklé havarijní stavy některých 

zařízení škol. Snažíme se nasměrovat 

fi nanční prostředky z rozpočtu kraje 

tak, abychom postupně zlepšili stav 

budov a vybavení  všech škol, které 

již prošly optimalizací,“  komentova-

la stavební práce na školách náměst-

kyně hejtmana Věra Palková (ČSSD) 

a dodala: „Jsme si vědomi, že problé-

mů je mnohem více, než jsme schop-

ni zafi nancovat i přes navýšení fi nancí 

v rozpočtu kraje do oblasti školství. 

Velice oceňujeme iniciativu jednotli-

vých ředitelů škol, kteří chápou sou-

časnou situaci v nedostatku fi nancí 

a z ušetřených provozních prostředků 

své školy hradí menší opravy. Vím, že 

je to těžké.“  V současné době realizu-

jí stavební práce například Sportovní 

gymnázium Dany a Emila Zátopko-

vých v Ostravě, Střední odborná škola 

Kopřivnice, Střední škola automobil-

ní Krnov, Střední zdravotnická škola 

Ostrava, Mateřská škola logopedická 

Ostrava-Poruba nebo Střední škola 

Rýmařov. Jedná se o rekonstruk-

ce budov včetně zateplení, výměnu 

oken, rekonstrukci střech a sociálních 

zařízení, výměnu elektroinstalace či 

úpravy školních jídelen a řadu dalších 

dílčích úprav. OBCHODNÍ akademie v Ostravě prochází rekonstrukcí. 

O přírodní rezervaci Štěpán má 

většina obyvatel Ostravska a Opavska 

dostatek informací a poměrně velké 

povědomí. „Pokud máte chuť, vydejte 

se − ať už pěšky nebo na kole − do 

jednoho z nejkrásnějších a nejcen-

nějších území této lokality, ležící na 

rozhraní obce Děhylov a ostravského 

městského obvodu Martinov na pra-

vém břehu řeky Opavy,“ láká k hez-

kému výletu také náměstek hejtmana 

Jiří Vzientek (ČSSD). Od roku 1994 

je rybník Štěpán chráněn jako přírod-

ní rezervace s rozlohou bezmála 45 

hektarů. Volná vodní hladina rybníka 

je charakteristická masivním výsky-

tem rostlin kotvice plovoucí a silnou 

populací nepukalky plovoucí. Součás-

tí rezervace je i přirozená tůň, ve které 

za povšimnutí stojí plovoucí stulík 

žlutý, voďanka žabí, šťovík klubkatý 

a leknín bělostný. Rybník a mokřady 

obklopuje lužní les s jilmovými doub-

ravami a mokřadními olšinami. Na 

bohatá rostlinná společenstva je váza-

ná řada živočichů včetně mnoha výji-

mečných a zvláště chráněných druhů. 

Mezi systematicky sledované skupiny 

živočichů patří měkkýši, vážky, vod-

ní brouci, ryby, obojživelníci a ptáci. 

Mezi vzácné druhy bezobratlých patří 

například plž − lištovka lesklá a vážka 

jasnoskvrnná a z vodních brouků 

potápník a celá řada dalších vzác-

ných živočichů. Území obývá při-

bližně 160 druhů ptáků, z čehož téměř 

polovina v lokalitě hnízdí. Ve skupině 

vodních ptáků jsou zastoupeny druhy, 

které patří v současnosti mezi nejvíce 

ohrožené živočichy ve střední Evro-

pě. Unikátním nálezem je hnízdění 

rybáka bahenního. Rybník slouží také 

jako zastávka vodního ptactva při jar-

ních a podzimních tazích, proto zde 

hnízdí například labutě. O výjimeč-

nosti lokality svědčí i fakt, že přírodní 

rezervace je zároveň součástí evrop-

sky významné lokality „Děhylovský 

potok − Štěpán“, a to zejména s ohle-

dem na výskyt kuňky ohnivé, piskoře 

pruhovaného a vážky jasnoskvrnné. 

Po hrázi v délce 1,5 kilometru vede od 

roku 2009 naučná stezka, která infor-

muje návštěvníky a milovníky příro-

dy o fenoménech v přírodní rezervaci. 

Hráz také slouží i jako cyklostezka 

spojující ostravskou městskou část 

Třebovice s obcí Děhylov.

Tip na pěší nebo cyklistický výlet 

RYBNÍK Štěpán je od roku 1994 chráněn jako přírodní rezervace.

VODNÍ hladina s bohatým porostem kriticky ohrožené nepukalky plovoucí.

CYKLISTICKÁ stezka u přehrady Olešná.



Každoročně se majitelé či správci 

hradů, zámků i jiných atraktivních kul-

turních památek snaží přilákat během 

prázdnin  širokou veřejnost k jejich 

návštěvě. Nejinak tomu je i v Morav-

skoslezském kraji, který na východě 

„střeží“ hrad Hukvaldy a na západě 

v oblasti Jeseníků hrad Sovinec. Kejklí-

ře, rytíře, šermíře, ale i hradní paní a jiné 

postavy spojené historicky či pouze 

lidovou fantazií s hradem Sovincem 

bude možné v průběhu léta potkávat 

v areálu památky téměř každý víkend. 

Ve dnech 6. a 7. srpna proběhne rytířský 

turnaj v seku mečem s ukázkami stře-

dověkého mumraje a etikety při námlu-

vách na gotické tvrzi. Další pěknou akcí 

je loutkářská a divadelní pouť 13. a 14. 

srpna pod názvem Kašpárek ze skalního 

hradu. K vrcholu sezony tradičně patří 

Hodokvas rytíře Kobylky, plánovaný 

na 20. a 21. srpna, s jarmarkem histo-

rického řemesla, v rámci kterého bude 

možné se seznámit s ukázkami zručnos-

ti dřívějších řemeslníků. Září bude patřit 

sokolnictví, lapkům i mistru katovi. Více 

informací najdete na www.sovinec.cz. 

Stále se něco děje 
i na hradě Hukvaldy

Letní období na hradě Hukvaldy 

a jeho okolí je již neodmyslitelně spo-

jeno s krásnou hudbou. Osmnáct let 

Mezinárodního hudebního festivalu 

Janáčkovy Hukvaldy nabízí milovní-

kům hudby nezapomenutelné umělecké 

zážitky vedle tradičně zastoupeného díla 

zdejšího rodáka Leoše Janáčka i díla 

řady významných českých i světových 

skladatelů. „První sobotu v srpnu hrad 

ožije pověstmi – o zazděném preclíkáři 

nebo o zbojníku Ondrášovi, následující 

sobotu se na hrad vrátí strašidla, bubá-

ci, rytíři a k vidění bude i ohňová show. 

Hodokvasu, grilování a dalším speciali-

tám přímo z ohně, tomu všemu doplně-

nému rytířským kláním, bude věnován 

třetí víkend v srpnu a poslední sobota 

a neděle na hradě zve na netradiční pro-

hlídky s průvodcem, při kterých se může 

návštěvník setkat s Přemyslem Otaka-

rem I. a jinými historickými postavami,“ 

přiblížil náměstek hejtmana Svatomír 

Recman (KSČM). Další podrobnosti 

o programu akcí naleznete na webových 

stránkách www.janackovyhukvaldy.cz.

Ochutnávka z muzeí 
Muzeum Novojičínska připravilo 

pro své návštěvníky na letní měsíce čty-

ři souborné výstavy fotografi í známého 

fotografa Jindřicha Štreita. Nejobsáhlejší 

soubor s názvem Retrospektiva předsta-

vuje průřez celoživotním dílem autora. 

Tyto fotografi e z let 1965 až 2005 může 

návštěvník obdivovat v Žerotínském 

zámku v Novém Jičíně. Druhým místem 

je kostel svatého Josefa ve Fulneku, kde 

je vystaven cyklus fotografi í s církevní 

tematikou Brána naděje. Město Vítkov 

přibližuje kolekce fotografi í Lidé Vít-

kovska v příborském muzeu, ve výstav-

ních prostorách Muzea ve Frenštátě 

pod Radhoštěm se návštěvník přenese 

prostřednictvím působivých fotografi í 

nazvaných Lidé Třineckých železáren do 

světa namáhavé fyzické práce. Ten, kdo 

navštíví frenštátské muzeum ve čtvrtek 

11. srpna 2011 ve večerních hodinách, 

může se s  Jindřichem Štreitem osobně 

setkat při komentované prohlídce, kte-

rá je součástí programu muzejní noci. 

Bližší informace k  výstavám i dalším 

akcím Muzea Novojičínska naleznete 

na webových stránkách www. muzeum.

novy-jicin.cz, informace k autorovi na 

www.jindrichstreit.cz.
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Vodníci přivezli pozdrav 

O PRVNÍM ročníku „vodnických slavností“ na Slezské Hartě se dozvě-
děl přímo od malé delegace vodníků náměstek hejtmana Jiří Vzientek 
(ČSSD). Moravskoslezský kraj v rámci dotačního programu Podpora 
turistických oblastí v našem kraji pro rok 2011 podpořil mimo jiné i první 
ročník vodnických slavností na Slezské Hartě s názvem Vodnický splav.

Hejtmanská polévka 
chutnala všem 

V závěru měsíce června letošního roku 

připravila Armáda spásy soutěž ve vaření 

polévky pod názvem Polévka je grunt. 

Vařilo a soutěžilo se v Centru sociál-

ních služeb pro matky s dětmi v Ostravě. 

Akce se zúčastnilo i družstvo reprezentu-

jící Moravskoslezský kraj. Zaměstnanci 

odboru sociálních věcí Karin Běhálková, 

Irena Muczková a Vít Macháček vaři-

li „Hejtmanskou polévku – pochoutku 

z celého kraje“. Přestože se dané soutěže 

zúčastnilo celkem deset družstev, o chuťo-

vě zdařilou hejtmanskou polévku byl ze 

strany klientů i návštěvníků celé akce 

zájem přímo obrovský a k velké radosti 

soutěžících byla polévka družstva sněde-

na mezi prvními. Akce, která měla otevřít 

dveře Centra sociálních služeb a upozornit 

na tuto sociální oblast, se velmi vydařila 

a podle přání klientů, soutěžících i pořada-

telů vytvořila základ pro konání i dalších 

ročníků. Akci podpořil svou osobní účastí 

i náměstek hejtmana Svatomír Recman 

(KSČM). 

Letní tábor pro hemofi lické děti 

Kulturní památky v letních 
měsících ožívají

I nemocné děti se mohou o prázd-

ninách bavit a přitom absolvovat léčbu. 

Bohatý program plný nevšedních zážit-

ků zažily hemofi lické děti na čtrnácti-

denním letním táboře, který se konal 

v rekreačním středisku Ondrášův Dvůr 

v Bílé-Mezivodí. Tábor zorganizo-

val  Český svaz hemofi liků a sdružení 

Hemojunior. Tento tábor, který je  jedi-

ný svého druhu u nás, pořádá svaz už 

od roku 1991. Tábor je zaměřený na 

nácvik nitrožilní aplikace potřebných 

léků, především u malých hemofi liků, 

kteří  to zatím sami neumí nebo se toho 

bojí. Tyto děti jsou proto zatím odkázá-

ny na pomoc rodičů nebo ošetřujícího 

lékaře. Na speciálním letním pobytu 

byla zajištěna veškerá odborná péče ze 

strany  lékařů z oboru hematologie, fy-

zioterapeutů a zdravotní sestry. Účastní-

ci se řadu praktických informací dozvě-

děli formou přednášek i teoretické výu-

ky. Kromě toho probíhaly během celého 

pobytu výtvarné dílny a různé sportovní 

aktivity, celotáborová hra a množství 

zábavných soutěží. V rámci speciálního 

programu se konala projížďka na koních 

a čtyřkolkách, velkou odezvu měl také 

akustický koncert členů známé valaš-

skomeziříčské skupiny Mňága a Žďorp.

Přes šedesát  let udržuje svébytné 

tradice polské národnostní menšiny 

žijící na Těšínsku a pěstuje dobré 

vztahy s ostatními národ-

nostmi a sousedními 

zeměmi tím, co je spo-

juje − prostřednictvím 

lidové kultury −, jeden 

z nejstarších festivalů 

v naší republice: folk-

lorní festival Gorolski 

Święto, který probíhá ve dnech 5. až 

7. srpna v Jablunkově. Program 64. 

Gorolských národopisných slavností, 

které se konají v přírodním amfi teát-

ru v Jablunkově, je v mnohém ori-

ginální a nezaměnitelný.  Na letoš-

ním setkání vystoupí přes 

třicet folklorních souborů 

a kapel z místního regionu, 

z Čech, Moravy, Slovenska 

a Polska. Díky spojení celé 

akce s Týdnem beskydské 

kultury v Polsku, který pro-

bíhá v různých městech Pol-

ska, je program slavností „Gorolski 

Święto“ každoročně zpestřen také 

o vystoupení zajímavých souborů ze 

vzdálenějších zemí. K pravidelných 

programům festivalu patří přehlídka 

lidových zpěváků, kapel a hudební-

ků hrajících na archaické a unikátní 

hudební nástroje, krojový průvod 

s alegorickými vozy, večerní lidová 

veselice či romantické noční muzi-

círování u vatry. Obecenstvo poba-

ví lidoví vypravěči, doprovodnými 

aktivitami jsou tradiční běžecký 

závod, turistický pochod nebo fotba-

lové utkání oldboys a chvilky poezie 

v kavárničce. Po celý víkend budou 

také k vidění ukázky rukodělných 

výrob na jarmarku lidových řeme-

sel, kde si mohou i sami návštěvní-

ci vyzkoušet vlastní dovednost. Ve 

všech dřevěnicích najdete speciality 

gorolské kuchyně. Gorolski Święto 

je největší folklorní akce Těšínské-

ho Slezska, která každoročně při-

vede do Jablunkova tisíce diváků. 

Záštitu nad letošním ročníkem pře-

vzali hejtman Moravskoslezského 

kraje Jaroslav Palas (ČSSD) a Anna 

Olszewską, generální konzulka Pol-

ské republiky v Ostravě.

Folklorní festival Gorolski 
Święto roztančí Jablunkov 

Policisté Krajského ředitelství poli-

cie Moravskoslezského kraje dosáhli 

v poslední době několika výrazných 

úspěchů v mistrovských soutěžích 

s mezinárodní účastí. 

Policisté moravskoslezské zása-

hové jednotky porazili deset elitních 

družstev a jen kousek je dělil od vítěz-

ství na šestém ročníku Mezinárodního 

mistrovství speciálních policejních 

jednotek – V4.  Na startovní listině se 

objevilo dvanáct týmů ze Slovenska, 

Polska a Maďarska. Policisté používali 

při plnění úkolů zbraně a munici urče-

nou pro běžný výkon služby. Disciplí-

ny byly koncipovány s cílem policisty 

maximálně prověřit, a to vše v duchu 

nutnosti vzájemné spolupráce jednot-

livců tvořících tým. Jedna z několika 

disciplín byla určena přímo ostřelo-

vačům. Ti měli postavené terče ve 

vzdálenostech do 100, do 200 a do 300 

metrů. Policisté museli před 100 metrů 

vzdáleným cílem udělat sto kliků, před 

200 metrů vzdáleným cílem sto lehů/

sedů a 300metrový cíl museli trefi t po 

sto dřepech. Další disciplína pak spo-

čívala ve šplhání všech členů družstva 

po žebříku do vrtulníku, spuštění se na 

zem, přeplavání vodní nádrže a násled-

ném transportu fi guríny. „Prioritou 

závodu byla komplexní spolupráce 

speciálních policejních jednotek, kdy 

jedno družstvo plní náročný jednotně 

nastavený model úkolu, a ostatní mají 

možnost pozorovat metody, formy 

a úroveň splnění disciplíny,“ uvedla 

Soňa Štětínská. Dalším úspěchem se 

mohou právem pochlubit moravsko-

slezští kynologové. V polovině června 

se vydala výprava služebních psovodů 

Krajského ředitelství policie Morav-

skoslezského kraje na Mistrovství 

Krajského ředitelství PZ SR Žilina 

ve výkonu služebních psů. Po čtyřech 

dnech překonávání náročných nástrah 

tohoto mistrovství se díky množství 

získaných bodů umístili na velmi 

cenných pozicích – druhém a pátém 

místě. 

Policisté zaznamenali úspěchy 
na mezinárodních kláních

STŘÍBRNÝ tým policistů zásahové jednotky.SOUTĚŽE byly zaměřeny na oblast dovedností.

HRAD Sovinec nabízí pestrý program pro celou rodinu.

NA HUKVALDECH se přenesete do dávné historie.
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P�vecký sbor Permoník p�ivezl 
zlatou medaili z Austrálie 

Léka� Miroslav Orel 
radí, jak na stres

Holandský biliár … vhodná hra 
pro v•echny generace

David Wardas je jedním z nadšen-
c�, kte�í se na Ostravsku snaží zpo-
pularizovat v našich podmínkách 
novou hru s názvem Œholandský bi-
liár•. Tato novinka získává stále více 
p�íznivc� ve všech v�kových katego-
riích.

Málokdo si dokáže tento netradi�ní sport 
p�edstavit. Jak se hraje?  

Holandský biliár je dva metry dlouhá 
a zhruba �ty�icet centimetr� •iroká deska, 
která se položí na jakýkoliv st�l. Hrá� má 
k dispozici t�icet disk�, které hází do �ty� 
branek, a snaží se nahrát co nejlep•í skóre.

Netradi�ní formy výuky cizích 
jazyk� používá u�itelka Caroline Skle-
ná�ová z bruntálského gymnázia. ™áci 
jsou nadmíru spokojeni, nové formy by 
jist� ocenil i Jan Amos Komenský. Také 
nedávný výlet žák� Caroline Sklená�ové 
do And�lské Hory byl tak trochu  jiný. 
ŒNa tomto soust�ed�ní se mi líbí, že ang-
licky jen nemluvíme, ale u�íme se �e� 
formou her a zábavy,• �ekl jeden z žák�, 
Tobiá• z Malé Plán�, a pokra�oval: ŒJe 
tady sranda, báje�ní lidé, zkrátka výbor-
ná atmosféra.•

Také organizátorka a lektorka výletu 
Caroline Sklená�ová byla s pr�b�hem 
spokojena: ŒCht�la jsem pro své studen-
ty n�jaké zpest�ení, a tak vznikl nápad 

podniknout tento výlet. V•ichni ú�ast-
níci jsou si v�domi, že se bez angli�tiny 
v dne•ní dob� t�žko obejdou. Ale já jim 
chci ukázat, že to neznamená jen •prtat 
sloví�ka.• Prostor proto �asto dostá-
valy songy a hry. ŒMám zku•enost, že 
písni�ka dokáže do studentovy pam�ti 
dostat nejen melodii a slovní zásobu, 
ale dokonce i slu•nou výslovnost. Tím-
to zp�sobem si žáci zapamatují spous-
tu sloví�ek a také fráze, které jsou pak 
schopni b�žn� používat.• Caroline Skle-
ná�ová dokázala, že •kola opravdu m�že 
být hrou, jak už to v 17. století prosazo-
val sv�tov� uznávaný pedagog Jan Amos 
Komenský.

Nav•tivte prav�k 
a st�edov�k v Chot�buzi

Pokud chcete se svými d�tmi vyplnit 
prázdninový �as, m�žete si ud�lat výlet 
jen pár kilometr� za Karvinou, do blízkého 
Archeoparku v Chot�buzi-Podobo�e. Jde 
o jednu z nejvýznamn�j•ích prav�kých 
a ran� st�edov�kých památek T�•ínského 
Slezska. Archeopark vznikl v míst�, kde 
d�íve stálo opevn�né hradi•t� z doby je•t� 
p�ed p�íchodem Slovan�, v takzvaném 
hal•tatském období. Archeologická lokali-
ta Chot�buz-Podobora je jednou z nejvý-
znamn�j•ích prav�kých a ran� st�edov�-
kých památek T�•ínského Slezska. Na �í�ní 
terase se rozkládalo v minulosti mohutné 
trojdílné hradi•t�, pod kterým p�vodn� 
protékala �eka Ol•e. Hradisko v Podobo�e 
pak bylo osídleno ve dvou fázích. 

ŒV sou�asné dob� je na této lokalit� 
vybudován archeopark, který p�ibližuje 
náv•t�vník�m a ve�ejnosti v�bec život 
ran� st�edov�kého hradiska a rekonstruuje 
i p�ibližnou podobu zde nalezených objek-
t�,• up�esnila Lenka Bichlerová z Muzea 
T�•ínska.  Jeho sou�ástí jsou rekonstrukce 
jak forti“ kací, tak i b�žných obytných sta-
veb �i výrobních za�ízení. Náv•t�vník tak 
získá možnost nahlédnout do každodenní-
ho života na•ich p�edk� v minulosti. 

V srpnu jsou pro náv•t�vníky této jedi-
ne�né lokality p�ipraveny akce s názvy ŒNa 
žernovech ženy mlely, div se z toho neud-
�ely•, a to v sobotu 6. srpna, ŒRažba mincí•  
je na programu 14. srpna, ŒHrajeme si se 
Slovany•, zábavné odpoledne plné her pro 
d�ti, prob�hne 20. srpna �i tradi�ní no�ní 
prohlídka Archeoparku s názvem ŒZa Slo-
vany s baterkou• bude 27. srpna. Poslední 

programovou akcí •esté sezony pro ve�ej-
nost bude ŒSvatý Václav• dne 28. zá�í,  
kdy se v akropoli Archeoparku uskute�ní 
tradi�ní polní m•e ke cti svatého Václava 
ve spolupráci s �ímskokatolickou farností 
�eský T�•ín. 

Pro ve�ejnost je Archeopark otev�en až 
do �íjna o prázdninách denn� od 9 do 17 
hodin krom� pond�lí, kdy je zav�eno. Pro-
hlídky s pr�vodcem za�ínají vždy v celou 
hodinu. Dosp�lí za hodinovou prohlídku 
zaplatí padesát korun, d�ti od •esti do 15 let 
polovinu, do •esti let d�ti neplatí. Rodinné 
vstupné stojí sto korun.

V And�lské Ho�e si studenti osvojovali 
angli�tinu písni�kami i hrami

Karvinský p�vecký sbor Permo-
ník op�t zazá�il ve sv�t�. Po lo�ském 
prvenství v Americe v sout�ži p�vec-
kých sbor� New York Choral Festival si 
p�ivezl zlato z  Austrálie, kde se konal 

22. ro�ník Mezinárodního hudební-
ho festivalu v Sydney.  Po�adatelé 
jej pozvali p�ímo, bez výb�rového 
�ízení. Dvaat�icet d�v�at, která tady 
zpívala, muselo pro sout�ž nacvi�it 

speciální repertoár, se kterým bez-
konkuren�n� zvít�zila. Sout�že se 
zú�astnilo jedenáct sbor� a orches-
tr� z Nového Zélandu, Singapuru, 
�íny a Austrálie. Už po zahajovacím 

koncert� pat�il sbor k favorit�m sou-
t�že. Vedení Moravskoslezského kraje 
p�isp�lo sboru Permoník na úhradu ces-
tovních náklad� “ nan�ní dotací ve vý•i 
p�ti set tisíc korun. 

HEJTMAN Moravskoslezského kraje Jaroslav Palas spole�n� s nám�stkem Marianem Lebiedzikem (vlevo) p�ijal �leny p�veckého sboru P ermoník. Setkání 
se zú�astnila sbormistryn� Eva —einerová, prezident sboru Ivan —einer, hlasová pedagožka Martina Juríková a p�ekladatelka Radka Veselá. P�vecký sbor 
p�edvedl krátkou ukázku, což bylo poslední p�vecké vystoupení p�ed zaslouženými prázdninami. Koncem srpna už budou �lenky op�t zpívat.

Sklo nás obklopuje tém�� v•ude, 
jeho použití provázelo �lov�ka od t�e-
tího tisíciletí p�ed na•ím letopo�tem. 
Jeho velkovýrobu zavedli �ímané, 
kte�í jej nazývali vitrium. �echy se 
staly sv�tovým centrem výroby skla 
v 16. a 17. století a dnes jej znají 
v celém sv�t�. O jeho kráse a magii 
p�esv�d�uje výstava v novoji�ínském 
™erotínském zámku. Výstava se jme-
nuje Magické sklo a jsou tady mimo 
jiné vystaveny nejlep•í maturitní 
práce student� St�ední um�leckopr�-
myslové •koly sklá�ské ve Vala•ském 
Mezi�í�í. Impulz k výstav� skla v•ak 
dal Jan Bittner, který je už t�icet let 
vá•nivým sb�ratelem sklen�ných ryb 
v•ech druh�, tvar� a místa p�vodu. 
ŒTento pan sb�ratel p�i•el s nabídkou, 
že by nám svou sbírku zap�j�il. A byl 
to také on, kdo zorganizoval podíl stu-
dent� na této výstav�,• popsala pr�b�h 
událostí Sylva Dvo�á�ková, �editelka 
Muzea Novoji�ínska. ŒTakže on má 

hlavní zásluhu na této krásné akci, 
která u nás potrvá až do konce srpna.• 
Sám sb�ratel svou sbírku p�i vernisáži 
náv•t�vník�m p�edstavil: ŒJsou to 
skvosty staré padesát •edesát let. Asi 
nejoblíben�j•í je italský delfín z ostro-
va Murano, kde se v 11. století za�alo 
vyráb�t proslulé benátské sklo.• Dal•í 
pozoruhodnou expozici p�edstavují 
vícevrstvé barevné exponáty, které 
se zpracovávají speciální technikou. 
Výstava je zajímavá i z toho d�vo-
du, že sv�t um�leckých sklen�ných 
v�cí pomalu zaniká. Vernisáž zahajo-
val biskup Franti•ek Lobkowicz: ŒJá 
jsem n�kdy kolem Vánoc v televizi 
vzpomínal na svátky u nás doma, jak 
tatínek vždy dával na •t�drove�erní 
st�l takové sklen�né rybi�ky, což byly 
vlastn� malé vázi�ky. Pan Bittner to 
sly•el a pozval m� na výstavu, proto 
jsem tady.• Podle odborník� je výsta-
va v ™erotínském zámku jediná svého 
druhu na sv�t�.

™erotínský zámek 
ozdobilo Magické sklo

Psycholog a psychoterapeut Miro-
slav Orel u�í své pacienty, jak zvládat 
stresové situace a jak jim p�edcházet. 
Základní rady zpracoval i pro na•e 
�tená�e:

ŒStres je jakási kompletní reak-
ce na•eho organismu. Tato reakce 
je geneticky daná, takže stres probí-
há automaticky a p�sobí na nemoci 
t�lesné i du•evní. Obvykle vám za�ne 
v takové situaci rychleji bít srdce, 
za�nete mít problémy s dýcháním, 
sev�e se vám žaludek, možná budete 
mít problém si n�co uv�domit a na 
n�které v�ci si vzpomenout. Dlouho-
dobý stres pak vede práv� k t�m t�les-
ným i du•evním nemocem. Stresovým 
faktor�m je prakticky nemožné se 
vyhnout, protože v dne•ní dob� p�so-
bí v•ude a po celý život. Ale je možné 
jim p�edejít a zvý•it svou odolnost 
v��i nim. D�ležitá je fyzická aktivita, 
která má být pravidelná a dlouhodobá. 
T�lo bylo stvo�eno k pohybu, proto 
bychom se hýbat skute�n� m�li. Dru-
hou oblastí je psychika: m�li bychom 

d�lat v�ci, které jsou nám p�íjemné, 
které nám p�iná•ejí radost. D�ležitá 
je zde oblast vztahová … jaké máme 
kolem sebe lidi, co d�láme my pro 
n� a oni pro nás. A zcela zásadní je 
najít v život� smysl své existence. 
Když se �lov�k rozhodne, že chce se 
svým stresem n�co d�lat, m�l by pra-
videln� sportovat, zm�nit stravovací 
návyky a  zm�nit rytmus dne. Ale 
je pot�eba vydržet del•í dobu, jinak 
nemáme •anci na úsp�ch. Moderní 
doba nám p�iná•í spoustu technických 
vymožeností, ale zárove� více streso-
vých faktor�, které d�ív�j•í generace 
neznaly. Mén� se hýbeme, roste tlak 
ekonomický, spole�enský a tlak so-
ciálních vztah�, v•e je mnohem sil-
n�j•í než d�ív. Pokud nejde o život, je 
p�ímo ve stresové situaci nejlep•í nic 
zásadního ne�e•it: doporu�uji zm�nit 
prost�edí a problém takzvan� rozdý-
chat. Tu stresovou situaci je zapot�e-
bí p�eru•it a soust�edit se na n�jaký 
detail, který s problémem p�ímo 
nesouvisí.•

Vy se snažíte tuto hru •í�it v Ostrav� 
a okolí, jak vám v tom pomohla zku-
•enost z mistrovství sv�ta v N�mec-
ku, kterého jste se zú�astnili?

My jsme tam sice na soupe�e 
nesta�ili, ale byla to pro nás obrov-
ská zku•enost, kv�li níž jsme tam 
jeli. V jedné hale bylo p�ipraveno 
sto stol�, kde se vyst�ídalo celkem 
dv� st�  hrá�� z celého sv�ta, kte�í 
bojovali o tituly. Byli bychom moc 
rádi, kdyby byla tato hra brzy popu-
lární i u nás.

V zahrani�í se hraje holandský bi-
liár už p�es t�icet let, pro� je u nás 
teprve v plenkách?

Samotné nás p�ekvapilo, jak je 
tato hra jinde populární. D�vod, 
pro� se u nás neza�ala hrát už d�í-
ve, neznáme. Snad men•í obchodní 
zájem, možná komplikovaná doprava 

velkých desek. My to zkusíme zm�-
nit.

Jak náro�ný holandský biliár je?
Jeho výhoda je v tom, že ho mohou 

hrát úpln� v•ichni, v�etn� d�tí, senior� 
a t�eba i vozí�ká��. Asi nejvíce oblíbe-
ná je u nejstar•í generace.

Kolébkou hry je Holandsko, populární 
je i v N�mecku, jak to vypadá v jiných 
zemích?

Na sv�tovém •ampionátu jsme vid�li 
v akci hrá�e z Anglie, —védska, Belgie, 
ale také t�eba ze Surinamu.

Tuto hru chcete •í�it po celé republice, 
jaké jsou zatím ohlasy?

Kdo jednou vyzkou•í, v�t•inou se 
ke h�e vrátí. Je opravdu hodn� chytlavá. 
Dá se hrát i doma, vyrábí se už dokonce 
i skládací verze pro lep•í dopravu autem. 

Poprvé v Moravskoslezském kraji 
a teprve podruhé v �eské republice se 
v ostravském Avion Shopping Parku 
otev�ela 15. �ervence tajuplná interak-
tivní expozice Top Secret. ŒTato zna�n� 
netradi�ní a zajímavá výstava neformál-
ní a velice hravou formou seznamuje 
náv•t�vníky s novými pohledy na kri-
minalistické a •pionážní metody, jako 
jsou nap�íklad daktyloskopie, balistika �i 
kryptologie,• zve k náv•t�v� výstavy, jež 
potrvá až do konce �íjna leto•ního roku, 
—árka ™elinská z po�ádající spole�nosti 
Techmania. 

Náv•t�vníci mohou po�ítat s tím, že 
se denn� od 10 do 20 hodin mohou stát 
díky jedine�né interaktivní putovní multi-
mediální výstav� alespo� na chvíli agen-
ty. ŒVýstava je ur�ena v•em v�kovým 
kategoriím, •pionem m�že být opravdu 

každý,• pokra�uje ™elinská a upozor�uje 
na •irokou •kálu interaktivních exponát� 
v podob� detektoru kov�, skeneru zava-
zadel, palubní kontroly, balistiky, nejr�z-
n�j•ích analýz a dal•ích metod a techno-
logií. Ú�astník mise díky tomu jen tak 
mimochodem získá spoustu informací 
z r�zných oblastí v�dy a technologií.

B�hem výstavy se náv•t�vníci mohou 
vytrénovat v dobrého •piona, najít skryté 
kamery, odposlechnout tajné konverzace, 
odemknout zámek od bezpe�nostního 
trezoru, pokusit se schovat kamerám 
nebo p�elstít senzory. Ale také vstoupit 
do vysoce zabezpe�ené oblasti, která je 
pod stálým dohledem, rozlu•tit •ifru nebo 
naopak zakódovat r�zné dokumenty, hrát 
si na n�koho jiného a vid�t p�etvá�ku 
ostatních. D�ti zaplatí za vstup 60 korun 
a dosp�lí 90 korun. 

Knížky se sportovní tematikou 
(nejen) pro d�ti a mládež se sta-
ly životním posláním ostravské-
ho spisovatele Lubomíra Mana. 
P�estože v lo�ském roce oslavil 
osmdesátku, je stále produktiv-
ní. Po p�e�tení jakéhokoliv z jeho 
román� máte pocit, že jste ten p�í-
b�h prožili na vlastní k�ži. A prá-
v� v tom je jejich kouzlo.

Nedávno vy•lo �tvrté vydání va•í 
nejúsp�•n�j•í knihy S devatenáct-
kou do Bernu. Pro� jste ji aktua-
lizoval?

Cht�l jsem, aby �tená�, který to 
bude dnes �íst, se tam n�jak poznal. 
Aby tam byl dne•ní život.

Tato kniha je nazývána hokejovou 
biblí, pro�?

Ten termín kdysi použil Va•ek 
Ku�era z pražské Slavie. Možná proto, 
že je to první román z ledního hokeje.

Zkuste nám p�iblížit, jak vznikl hlav-
ní motiv knihy.

Já jsem nejd�íve napsal knihu 
o atletice, která byla úsp�•ná, a tak 
jsem si �ekl, že bych mohl zpracovat 
i jiné sporty. A nabízel se hokej. Dal-
•ím d�vodem byl �lánek v Mladé fron-
t�, která psala o tom, jak byl povolán 
do národního mužstva tehdej•í obrán-
ce Ji�í Bubla. Byla to tehdy úžasn� 
dramatická událost. Objel jsem navíc 
tenkrát velké množství hokejist� a tre-

nér� po celé republice. Zážitky jsem si 
nahrával a bylo jich tolik a tak dobré, 
že bylo z �eho vybírat.

Tato va•e kniha získala výro�ní cenu 
nakladatelství Pro“ l. Jaké to v�bec je, 
psát ve va•em v�ku pro d�ti?

Je to pro m� docela lehké, protože 
jsem své chlapectví ve sportu strávil. 
A tento v�k považuji dodnes za nej-
hez�í kus mého života. Tím se shoduji 
s Jaroslavem Foglarem. Proto není pro-
blém se do té doby vrátit a psát o ní.

Knihy vám za�aly vycházet už v sedm-
desátých letech, román Vysoký cíl 
byl zpracován pro rozhlas, Hurá do 
poháru zase pro televizi. Vysoký cíl 

byl dokonce u nás i na Slovensku p�e-
veden do zvukové podoby pro slepce. 
Kterou knihu máte nejrad�ji a pro�?

Knihu S devatenáctkou do Bernu 
mám hodn� rád, protože je nejpopulár-
n�j•í. Ale mám-li být up�ímný, tak je mi 
nejmilej•í �ekání na rychlou stopu. Je 
to kniha o skokanech na lyžích. Vznik-
la tak, že jsem v Tatrách potkal trenéra 
národního mužstva skokan� Martináka, 
kterému jsem �ekl, že sháním materiál 
pro svou novou knihu o skokanech. On 
za�al vypráv�t a vypráv�l dv� hodiny, 
až jsem mu �ekl: Poslouchejte, pane 
Martináku, já už mám tolik materiálu, 
že nemusím za nikým dal•ím jezdit.

Chlapectví považuji za nejhez�í kus 
mého života, �íká spisovatel Man

Multimediální výstava Top Secret 
z vás ud�lá agenta 

Pro prezentaci v Ostrav� je expozice 
dopln�na detailním modelem Dolní oblasti 
Vítkovic v gigantickém provedení patnáct 

krát t�i metry. Tu poskytlo zájmové sdružení 
Dolní oblast Vítkovice, s jehož spoluprací 
je výstava Top Secret realizována.


